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	ТЕХНИЧЕСКИЙ РЕГЛАМЕНТ



ЧЕМПИОНАТ РОССИИ (КОМАНДНЫЙ)
Сроки проведения соревнований: 25-26  мая 2017 г.

Места проведения соревнований: 

- г. Сочи, стадион «Центральный», ФГБУ «Юг-Спорт»;  
- Адлерский р-н, С/К «Юность».

Соревнования личные с командным зачетом. Участвуют спортсмены  команд субъектов РФ в соответствии с «Положением о соревнованиях». Соревнования проводятся по правилам Международной ассоциации легкоатлетических федераций 2016 – 2017гг.

ГЛАВНАЯ СУДЕЙСКАЯ КОЛЛЕГИЯ СОРЕВНОВАНИЙ
	Директор соревнований
	 Трубочкин Константин Владимирович,г. Москва 

	Технический делегат ВФЛА
	 Слепченко Виталий Андреевич, ССВК,    

 Ростов-на-Дону 

	Главный судья 
	 Безъязычный Петр Феоктистович, ССВК, Краснодар 

	Главный секретарь
	 Клочкова Елена Юрьевна, ССВК, Волгоград 

	


АППЕЛЯЦИОННОЕ ЖЮРИ
Председатель апелляционного жюри              Шубина Наталия
Член апелляционного жюри                              Трубочкин Константин
Член апелляционного жюри                              Слепченко Виталий 
РАБОТА КОМИССИИ ПО ДОПУСКУ

Мандатная комиссия для подтверждения присланных заранее заявок и предоставления необходимых медицинских документов по заявке работает, в помещении стадиона «Центральный» 24 мая 2017 года, с 10:00 до 17:00.

УСЛОВИЯ ДОПУСКА К СОРЕВНОВАНИЯМ

Заявки на участие в соревнованиях принимаются только через информационно-аналитическую систему Всероссийской федерации легкой атлетики http://sport.rusathletics.com. Срок подачи заявок на соревнования до        22 мая 2017 года 18:00 по московскому времени. После этого срока дозаявки и перезаявки приниматься не будут.
РАЗМИНКА УЧАСТНИКОВ

Время официальной разминки участников на стадионе «Центральный» 24 мая с 15:00 до 19:00. Разминка участников во время соревнований проводится на запасном поле за большим табло стадиона и в зале под восточной трибуной стадиона.

Соревновательная арена стадиона с/к «Юность» открыта для разминки участников соревнований по метаниям 24 мая с 15:00 до 19:00.
ПРЕДСТАРТОВАЯ ПОДГОТОВКА УЧАСТНИКОВ

Сбор и регистрация участников во всех видах программы (кроме метаний) проводятся под табло стадиона «Центральный» и заканчивается за 15 минут до начала беговых видов, за 20 минут в барьерном беге и в горизонтальных прыжках, а в прыжках с шестом за 50 минут до начала соревнований.
Сбор и регистрация участников соревнований по метаниям проводится в зале силовой подготовки стадиона с/к «Юность» за 20 минут до начала вида. 
ТЕХНИЧЕСКИЙ РЕГЛАМЕНТ

Соревнования в беге на 100м, 200м,100м/110м с/б проводится в два круга - забеги и финал, количество забегов и порядок выхода в финал будет определен по итогам заявок. 
В случае равенства результатов в беговых видах при выходе в следующий круг, равенство разрешается следующим способом: 

1. Проверка результатов с точностью до 1/1000; 

2. Если после применения пункта 1 равенство сохраняется, то проводится жеребьёвка. 

В случае равенства результатов в беговых видах при определении победителя и призеров, равенство разрешается проверкой результатов с точностью до 1/1000 в соответствии с правилами. 
В остальных видах беговой программы проводятся финальные забеги.

ПОРЯДОК ПОДЬЕМА ВЫСОТ
Мужчины:  высота: и далее по 2см.


        шест:  и далее по 5см.

Женщины: высота: и далее по 2см.


        шест: и  далее по 5см.
ПРИМЕНЕНИЕ ЛИЧНЫХ СНАРЯДОВ
Личные снаряды (ядро, диск, копье, молот) спортсмены должны сдать на проверку в службу оборудования стадиона не позднее, чем за 2 часа до старта вида. Снаряды необходимо представить в службу оборудования с/к «Юность» г. Адлер. Снаряды доступны для всех спортсменов, принимающих участие в соревнованиях. 
ЗАЯВЛЕНИЯ И ПРОТЕСТЫ

Все протесты и апелляции подаются в соответствии с Правилами ИААФ – Правило 146. Устный протест делается представителем/ спортсменом сразу после объявления результата вызвавшего протест. Письменная апелляция подается в секретариат для передачи в апелляционное жюри не позднее чем через 30 мин после официального объявления результата по данному виду.

Протесты и апелляции, касающиеся права спортсменов участвовать в соревнованиях или его принадлежность к той или иной команде, подаются в аналогичном порядке в апелляционное жюри.

ЦЕРЕМОНИАЛЫ

Церемония открытия соревнований состоится 25.05.2017г. в 15:00 построением участников предстоящих видов на месте проведения соревнований. Каждый вид программы считается завершенным после награждения победителей. 

Победители в беговых видах обязаны, явиться в службу награждения не позже, чем через 10 мин. после объявления результатов финалов.

СОВЕЩАНИЕ ГСК С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ КОМАНД

Техническое совещание членов ГСК с официальными представителями команд со​стоится 24 мая в 18.00.

СОВЕЩАНИЕ СУДЕЙСКОЙ КОЛЛЕГИИ

Совещания членов ГСК с судейской коллегией соревнований состоится 24 мая      в 18.45 на трибуне стадионе.

ГЛАВНАЯ СУДЕЙСКАЯ КОЛЛЕГИЯ
